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Присвячено проблемі смислової побудови системи самоставлення в студентські 
роки. Розглянуто вікові особливості побудови системи самоставлення. Проаналізовано 
вплив смислових координат соціальної ситуації розвитку в студентському віці на 
побудову системи самоставлення. Визначено смислові індикатори інтегральної спря-
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Постановка проблеми 

Вступ. Психологічні дослідження переконливо свідчать, що онтогенетично 
система самоставлення має відмінності у формуванні та відновленні (В. Столін, 1989, 
Р. Пантілєєв, 1991, С. Кузіков, 2011, А. Колишко, 2004). Так, в період первинної соціа-
лізації провідну роль в становленні та смисловому наповненні самоставлення відігра-
ють стосунки з важливими довколишніми: батьками, вчителями, ровесниками. Інтегру-
вальним елементом самоставлення в цей період виступає емоційно-ціннісна підси-
стема, а її ключовими показниками — аутосимпатія, самоцінність, самоприйняття 
(В. Столін, С. Пантілєєв) [9; 12].  

Аналіз останніх досліджень. Проблемі самоставлення приділяють увагу численні 
дослідники. Питання структурного аналізу системи самоставлення висвітлені в працях 
вітчизняних і закордонних вчених (Р. Бернс, С. Куперсміт, С. Пантілєєв, М. Розенберг, 
М. Серджвеладзе, О. Соколова, В. Столін). Взаємозв’язку самоставлення зі структур-
ними компонентами Я-концепції присвячені праці І. Кона, А. Началджяна, К. Роджерса, 
В. Сафіна, А. Спіркіна, І. Чеснокової та ін. Проблематика обумовленості системи 
самоставлення, її побудови і функціонування різноманітними факторами активно роз-
роблялася Н. Авдєєвою, А. Адлером, Р. Берне, Ю. Гиппенрейтер, А. Колишко, 
В. Сатир, К. Хорні, Е. Еріксоном. 

В. Столін, С. Пантілєєв акцентують увагу на тому, що побудова самоставлення 
підпорядкована принципам ієрархічності та смислової інтеграції. Тобто побудова і 
зміст самоставлення можуть бути розкриті лише в контексті «соціальних ситуацій 
розвитку» та діяльностей, які визначаються мотивами, пов’язаними із самореалізацією 
суб’єкта як особистості. Багатомірність завдань особистісного розвитку в період 
студентства та неоднозначність смислових координат, в яких відбувається побудова 
самоставлення в цей період, обумовили проблематику нашої статті. 

Мета статті — визначення й аналіз смислових індикаторів системи само-
ставлення в студентському віці. 

Виклад основного матеріалу 

Вікові зміни у формуванні самоставлення, перехід від переважно емоційно-цін-
нісної основи до оціночно-смислової яскраво проявляються в період юності. У струк-
турі особистості самоставлення виокремлюється як специфічна смислова диспозиція, 
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яка суттєвим чином впливає на самосприйняття, на вибір поведінкових моделей, на 
сприйняття інших людей та побудову з ними взаємин [10]. 

Важливою ознакою соціальної ситуації розвитку в період юнацтва, студент-
ського віку є перерозподіл у співвідношенні основних елементів ситуації дорослішання: 
особистісних новоутворень і соціальних умов. Якщо конфліктність соціалізації підлітка 
детермінована здебільшого дефіцитом життєвих умов і ситуацій, які б сприяли прояву 
та ствердженню «почуття дорослості», то період юності, навпаки, через розширення 
соціального простору, ускладнення й урізноманітнення актуальних життєвих завдань 
не тільки максимально сприяє формуванню «дорослості», а й активно вимагає прояву 
зрілих психологічних, соціальних, громадянських та інших якостей [8]. 

Складність соціально-психологічної ситуації розвитку в період студентства вияв-
ляється численними суперечностями , які актуалізуються в різних площинах життєвого 
простору молодої людини.  

«Я-концепція» виступає засобом досягнення життєвих цілей через розгляд своїх 
можливостей та здібностей, особистісних якостей та внутрішніх станів. Новим над-
банням «Я-концепції» в юності є авторство (В. Слободчиков), самобутність у визна-
ченні та реалізації погляду на життя, в основі якого саморефлексія, усвідомлення 
власної індивідуальності, поява життєвих планів, готовність до самовизначення, уста-
новка на свідому побудову власного життя [11]. 

Нові якісні характеристики самоставлення в юності проявляються в особли-
востях самопізнання, емоційно-оціночного ставлення до себе, в стабілізації системи 
самоуправління. Так, у сфері самопізнання відбувається зрушення у співвідношенні 
знань про себе від «Я і інша людина» до «Я і Я». Провідним способом вивчення 
власного внутрішнього світу стають складні форми самоаналізу, зокрема, аналіз мо-
тивів власної поведінки. Виділені мотиви оцінюються молодою людиною через осмис-
лення вимог суспільства до неї і власних вимог до себе.  

Емоційна оцінка багато в чому набуває характеру приватизованої, на відміну від 
самооцінки підлітка, що формується на основі думок про нього значущих інших. 
Джерелом емоційно-оціночного ставлення до себе в юності служить співставлення Я-
реального і Я-ідеального, самооцінка результатів своїх дій, у свою чергу, її результатом 
є формування самоповаги, ціннісного ставлення до себе. Емоційні переживання щодо 
свого «Я» все частіше набувають характеру усвідомлених і разом з когнітивним само-
сприйняттям виступають значущими корелятами поведінки молодої людини [7; 9; 10].  

Новоутворення у сфері самосвідомості забезпечують особистісну автономність 
саморегуляції. Як свідчать дослідження, окрім сформованості самоконтролю і самодис-
ципліни (безпосередньо психоемоційного рівня), відбувається активізація соціальної 
адаптивності (емоційної незалежності від дорослих, позитивне самосприйняття зовніш-
ності, вчинків і значне зростання  самостійності [4; 8; 13].  

Отже, нові функціональні можливості системи самоставлення в період юності, з 
одного боку, стають  інструментом розв’язання тих чи інших особистісних завдань, з 
іншого — суттєво залежать від самооцінювальних суджень щодо власної ефективності 
в актуальних сферах життєдіяльності.  
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Виходячи з того, що будь-який життєвий етап має специфічні ознаки, які хара-
ктеризують особливості взаємодії індивіда та його соціального середовища, ми розгля-
дали студентський вік як певне «проблемне поле». Проблемні переживання щодо 
власної ефективності у широкому колі життєвих ситуацій окреслюють напрями осмис-
лення власного «Я» молодими людьми, допомагають виявити суб’єктивну селекцію 
значущих аспектів особистості і, тим самим, визначити смислові індикатори системи 
самоставлення в студентському віці.  

За дескриптори ситуації дорослішання в студентському віці ми використали теми 
проблемної анкети I. Seiffge-Krenke, які відображають смислові установки щодо само-
ефективності молодої людини в значущих сферах життєдіяльності: навчання; профе-
сійне самовизначення; міжособистісні стосунки (з викладачами, одногрупникам, бать-
ками, особами протилежної статті); дозвілля та сфера «внутрішнього Я», «комуніка-
тивного Я».   

Враховуючи те, що «Я-концепція» завжди є об’єктом індивідуального, нерідко 
неусвідомлюваного захисту від надмірних негативних емоційних впливів, ми ставили 
завдання дослідити самооцінки студентів як на усвідомлюваному рівні, так і на 
неусвідомлюваному. Для цього ми застосували опитувальні та проективні методи. 
Усвідомлювані самооцінки ми вивчали за допомогою тесту-опитувальника «Проб-
лемна анкета», яка є модифікованим варіантом для студентської аудиторії «Проблемної 
анкети» I. Seiffge-Krenke. Неусвідомлювані самооцінки за допомогою – «Тест кольо-
рових ставлень» А. Еткінда.  

У виявленні особливостей системи самоставлення в студентському віці ми спи-
ралися на методологічну позицію В. Століна та С. Пантілєєва. На думку авторів, орга-
нізація самоставлення в цілісну систему відбувається за принципом смислової інте-
грації і полягає в тому, що смислоутворювальним, ключовим компонентом в загальній 
будові самоставлення стає найчутливіший до актуальних контекстів життя людини. 
Структурна модель самоставлення, що запропонована авторами, дає змогу розглядати 
самоставлення на трьох ієрархічних рівнях: 1) глобального самоставлення (інтегральне 
почуття «за» або «проти» себе); 2) самоставлення, яке диференціюється в залежності 
від самоповаги, аутосимпатії, самоінтересу й очікуваного ставлення до себе; 3) рівня 
конкретних дій (або готовності до них) щодо власного «Я». Як вказує С. Пантілєєв, 
соціальна ситуація розвитку виявляється унікальною для окремого індивіда та впливає 
на побудову та зміст самоставлення подвійним чином. По-перше, вона задає ієрархію 
провідних діяльностей та мотивів, стосовно яких відбувається осмислення власного 
«Я». По-друге, вона багато в чому задає емоційний тон, яким це осмислення супро-
воджується. А отже, «проблемне поле» конкретної соціальної ситуації можна розгля-
дати як унікальні умови прояву та смислової організації системи самоставлення.  

Для дослідження ієрархічно-динамічної структури самоставлення ми застосували 
тест-опитувальник «Самоставлення» (В. Столін, С. Пантілєєв). Експериментальне до-
слідження здійснювалося на базі Національного технічного університету України 
«КПІ». У дослідженні взяли участь 340 студентів. 

Кількісний аналіз отриманих даних проводився за допомогою множинного ре-
гресійного аналізу. Як незалежні змінні ми розглядали самооцінки власної ефективності 
в значущих сферах життєдіяльності студентів, які залежні змінні — показники інте-
грального самоставлення й окремих структурних елементів системи самоставлення. 
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Множинний регресійний аналіз дав змогу відібрати найвпливовіші змінні (у нашому 
випадку самооцінки щодо власної самоефективності), які є визначальними для ство-
рення провідної спрямованості самоставлення та смислової структурно-ієрархічної 
організації його структурних компонентів.  

«Проблемне поле» соціальної ситуації розвитку в період студентства суттєво 
впливає на формування таких ключових компонентів самоставлення як самоповага й 
аутосимпатія. У структурній моделі самоставлення В. Століна, Р. Пантілєєва самопо-
вага відображує  аспект самоставлення, який емоційно та змістовно об’єднує віру у 
власні сили, здатності, енергійність, самостійність, оцінку власних можливостей конт-
ролювати своє життя та бути послідовним у своїх діях, розуміння самого себе. Ауто-
симпатія являє собою емоційно-ціннісне ставлення до себе — дружелюбність-воро-
жість до власного «Я». У позитивному сенсі аутосимпатія об’єднує схвалення себе в 
цілому та суттєвих якостях, у негативному — виділення в собі переважно недоліків, 
низьку самооцінку та готовність до самозвинувачення.  

Аналіз кореляційних взаємозв’язків між провідними модальностями самостав-
лення (аутосимпатією, самоповагою) та самооцінками власної ефективності в значущих 
сферах життєдіяльності в студентському віці дав змогу відмітити деякі тенденції.  

Встановлено, що аутосимпатія як емоційно-ціннісний та самоповага як емоційно-
оціночний компоненти самоставлення незалежно від рівня усвідомлюваності визнача-
ються станом сфери внутрішнього «Я». Так показники аутосимпатії: на усвідомлю-
ваному рівні — β = -0,38, ρ ≤ 0,01, на неусвідомлюваному — β = -0,14, ρ ≤ 0,01, 
самоповаги: на усвідомлюваному рівні — β = -0,13, ρ ≤ 0,01, на неусвідомлюваному — 
β = -0,6, ρ ≤ 0,01. Крім того, тенденція до низької аутосимпатії пов’язана з усвідом-
леною потребою у якісному дозвіллі (β = -0,18, ρ ≤ 0,01), вибором професії (β = -0,16, 
ρ ≤ 0,01), а на неусвідомлюваному рівні — із низькими самооцінками власних кому-
нікативних здібностей («Я-комунікативне», β = -0,13, ρ ≤ 0,01) та проблемами у 
взаєминах з батьками (β = -0,11, ρ ≤ 0,01). Тенденція до низької самоповаги обумовлена 
неусвідомленим незадоволенням власними комунікативними здібностями (β = -0,13, 
ρ ≤ 0,01), взаєминами з викладачами (β = -0,22, ρ ≤ 0,01), з особами протилежної статі 
(β = -0,12, ρ ≤ 0,01). Незалежно від рівня усвідомлення самоповага пов’язана з профе-
сійним самовизначенням (усвідомлюванні самооцінки вибору професії β = -0,18, 
ρ ≤ 0,01, неусвідомлювані -β = -0,22, ρ ≤ 0,01). 

Отже, смисловими індикаторами самоповаги студентів виступають досягнення 
внутрішньої цілісності (гармонійність внутрішнього «Я») та своєчасність розв’язання 
соціально-психологічних завдань — професійне самовизначення. Крім того, неусвідом-
лювано самоповага формується під впливом самооцінок здатності до ефективної кому-
нікації з оточенням (викладачами, особами протилежної статі). 

Аутосимпатія, як показник надійної захищеності внутрішнього світу, в студент-
ському віці суттєво залежить від здатності емоційно відновлюватися, перебуваючи в 
середовищі довіри та підтримки. Контекстний аналіз проблеми дозвілля в студент-
ському віці, якому ми присвятили іншу нашу публікацію [6], дав змогу стверджувати, 
що основна проблема якісного проведення дозвілля полягає в дефіциті індивідуально-
особистісних ресурсів для організації вільного часу. Основними  причинами, які  зава- 
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жають якісно проводити дозвілля, студенти називали почуття внутрішньої скутості, 
нерішучості, сором’язливості, тобто виокремили такі контекстні одиниці, які складають 
смислову сутність дисгармонійності сфери «внутрішнього Я» [6]. Отже, аутосимпатія 
як стан захищеності та безумовної самоцінності, в студентському віці визначається 
певним рівнем емоційної зрілості в тому сенсі, що молода людина усвідомлює необ-
хідність і знаходить для себе способи якісного емоційного відновлення. Якщо таких 
умінь і навичок молода людина не має, вона заглиблюється у переживання внутрішньо-
особистісного конфлікту [5].  

Виявлено, що інтегральна тенденція самоставлення «за себе» або «проти себе» на 
усвідомлюваному рівні суттєво залежить від гармонійності сфери «внутрішнього Я» 
(β = -0,37, ρ ≤ 0,01). Крім того, інтегральне самоставлення визначається рівнем задово-
лення міжособистісними стосунками з особами протилежної статі (β = -0,18, ρ ≤ 0,01), 
вибором професії (β = -0,16, ρ ≤ 0,01), а також міжособистісними стосунками з викла-
дачами (β = 0,17, ρ ≤ 0,01). На неусвідомлюваному рівні тенденція «за» або «проти» 
себе визначається гармонійністю сфери «внутрішнього Я» (β = -0,13, ρ ≤ 0,01) та «Я-
комунікативного» (β = -0,28, ρ ≤ 0,01), рівнем задоволеності міжособистісними стосун-
ками з викладачами (β = -0,16, ρ ≤ 0,01) та особами протилежної статі (β = -0,12, 
ρ ≤ 0,01).  

Отримані результати свідчать про те, що незалежно від рівня усвідомлення, смис-
ловими індикаторами інтегрального самоставлення в студентському віці виступають 
сфера «внутрішнього Я», а саме її конфліктність (корелює з тенденцією «проти себе») 
або гармонійність (корелює з тенденцією «за себе»).  

Важливими детермінантами інтегральної спрямованості самоставлення є сто-
сунки з протилежною статтю та викладачами. Так, невдоволеність здатністю встанов-
лювати взаємини з особами протилежної статі активізує тенденцію самоставлення 
«проти себе». Щодо самооцінок взаємин з викладачами, спостерігається цікава роз-
біжність їх впливу на самоставлення залежно від рівні усвідомлювання. Як показують 
результати емпіричного дослідження, чим вище невдоволеність взаєминами з викла-
дачами на усвідомлюваному рівні, тим більша тенденція до позитивного самостав-
лення. І навпаки, чим вище невдоволеність взаєминами з викладачами на неусвідомлю-
ваному рівні, тим більша тенденція до негативного самоставлення. 

Отримані результати можна інтерпретувати так: в комунікативному просторі 
студентів викладач займає одночасно позицію і значущого дорослого, і «граючого 
тренера» у розвитку самостійного критичного мислення, навичок дискутувати, від-
стоювати власну думку, тобто реалізовувати «авторську позицію» у обговореннях. 
Висока частка самопідготовки в процесі навчання сучасних студентів підвищує мож-
ливість порівнювати, оцінювати навчальний матеріал, який пропонується викладачем 
та вивчається самостійно. Можливо тому на усвідомлюваному рівні здатність «конф-
ліктувати» з викладачем оцінюється студентом як досягнення певного рівня особис-
тісної незалежності, «дорослості», і це сприяє позитивному самоставленню. При цьому 
виявлений на неусвідомлюваному рівні негативний вплив конфліктності у стосунках з 
викладачем на самоставлення вказує на особливе значення такого аспекту соціальної 
підтримки в студентському віці як увага та схвалення з боку викладача.  
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Загалом результати нашого дослідження вказують на те, що смисл «Я» і, від-
повідно, тенденція «за себе» або «проти себе» у студентському віці визначаються усві-
домлюваною потребою в соціально обумовлених атрибутах дорослості: професійному 
самовизначенні та вмінні відстоювати власну думку перед викладачем (навіть у конф-
ліктній формі) та неусвідомлюваною потребою в емоційно-довірчих стосунках (в пар-
них взаєминах та інших комунікаціях). 

Висновки 

Соціальна ситуація розвитку впливає на побудову системи самоставлення. 
Смислоутворювальним, ключовим компонентом в загальній будові самоставлення ви-
ступає самоповага, а її смисловими індикаторами — професійне самовизначення, кому-
нікативні навички, а саме: здатність відстоювати власну думку та стан сфери внут-
рішнього «Я». Важливу роль у направленості самоставлення в студентському віці 
відіграє здатність до психологічного самовідновлення, отримання позитивних емоцій. 
Серед сфер життєдіяльності, які становлять своєрідний ресурс самовідновлення, психо-
логічного здоров’я студентства, виокремленні сфера дозвілля та сфери емоційно-довір-
чих стосунків (з батьками, особами протилежної статі, емоційна підтримка викладачів). 

Самопобудова внутрішнього світу потребує здатності до самопристосування, яке 
можливе при достатньому рівні аутосимпатії, самоповаги, самокерівництва. Дезадап-
тація в цьому сенсі є втратою орієнтації у власному внутрішньому світі. Невизначеність 
у питаннях «Я-дорослий чи дитина?», «Що я хочу?», « Як налагодити стосунки з 
іншими?», «Як налагодити повноцінне дозвілля?» — характеристики внутрішньої 
дезорієнтованості в студентському віці. Пошук відповідей на ці питання є актуальним і 
для наступних вікових періодів, і саме тому важливо отримати навички самоорієнтації, 
навички самопобудови вже в студентські роки.  

Результати нашого дослідження намітили певні орієнтири для розроблення про-
грам психологічного супроводу молодих людей під час навчання в ВНЗ. Виокремленні 
смислові індикатори самоставлення в студентському віці можуть слугувати тематич-
ними блоками розвивально-корекційних програм, спрямованих на формування навичок 
самоорієнтації, самопобудови.  
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Гущина Т. Ю. 

СМЫСЛОВЫЕ ИНДИКАТОРЫ СИСТЕМЫ 
САМООТНОШЕНИЯ В СТУДЕНЧЕСКОМ ВОЗРАСТЕ 

Посвящена проблеме смыслового строения системы самоотношения в сту-
денческом возрасте. Рассмотрены возрастные особенности строения системы само-
отношения. Проанализировано влияние смысловых координат социальной ситуации 
развития в студенческом возрасте на строение системы самоотношения. Выявлены 
смысловые индикаторы интегральной направленности и ведущих структурных мо-
дальностей самоотношения.  

Ключевые слова: самоотношение, социальная ситуация развития, самоеф-
фективность, аутосимпатия, самоуважение, самоприспособление. 

Gushchina T. Y. 

SEMANTIC INDICATORS OF SYSTEM OF 
SELFRELATION ARE IN STUDENT AGE 

Devoted to the problem of semantic structure of self-relation system in the student age. 
Age-specific features of the self-relation structure were examined. The semantic origin’s effect 
on the structure of self-relation of the student age social situation was analyzed. Meaningful 
indicators of integrating direction and leading structural self-relation modalities were 
identified. 

Key words: self-relation, social situation of development, selfefficiency, self-adaptation, 
self-esteem, self-sympathy.  


